

14



Но мне нужна помощь!

Третья часть нашего большого вопроса – вопроса о сущности Божьего замысла и о том, насколько подробным и всеобъемлющим он является, – заключается в следующем: каким образом Бог открывает нам Свою волю? Можно ли точно узнать, есть ли у Бога конкретный план для каждого из нас лично? Как нам быть уверенными в том, что мы действительно слышим Его голос и следуем за Ним?

Для того чтобы принимать участие в исполнении общего, универсального Божьего замысла, нам необходимо проявлять личную инициативу. Но можно ли в этом случае сказать, что Он оставляет *все* конкретные решения, *все* методы и способы исполнения Своих планов исключительно на наше усмотрение? Наверняка среди невероятного множества решений и ситуаций, с которыми приходится сталкиваться каждому отдельному человеку, хотя бы *иногда* бывают и такие, где Бог предполагает для кого-либо из нас нечто совершенно конкретное, особенное: определённое дело, которое необходимо совершить, или определённую роль, которую нужно выполнить. Да, конечно, иногда так оно и есть, но это ещё не значит, что у Него имеется чёткий и детально разработанный план, предписывающий каждый отдельный шаг в нашей жизни. Если Богу иногда угодно вмешиваться в ход событий по собственному усмотрению,

это ещё не значит, что мы перестаём оказывать реальное влияние на события вокруг. Естественная природа — это «открытая система». Наша жизнь — тоже.

Но тогда как же мне узнать, задумал ли Бог что-то особенное, что-то конкретное для моей жизни? Или, с другой стороны, как мне догадаться, в каких ситуациях Он ждёт от меня проявления инициативы? Не противоречат ли мои личные планы и цели тому, что Он собирается совершить в моей жизни? Как мне избежать ошибки и не принять мои собственные решения и стремления за Божью волю?

Иногда нам приходится принимать такие серьёзные решения, и при этом мы ощущаем себя настолько несостоятельными, что нам хочется получить как можно больше этой благословенной уверенности от Бога, что всё идёт как надо. Когда много лет назад мы с женой стали миссионерами, вера в то, что именно Бог привёл нас к этому решению, была для нас чрезвычайно важна — особенно в те времена, когда приходилось трудно и у нас просто опускались руки. Иногда мы могли продолжать работу только благодаря тому, что сознательно напоминали себе: «Мы находимся в самом центре Его воли». И тем не менее, мы не получали от Бога никакой телеграммы со словами: «Стьюарту Куку и его семье: срочно отправляйтесь в Южную Африку», и во всём Писании такого стиха тоже не найдёшь. Субъективно мы чувствовали побуждение ехать — но иногда так же сильно ощущали явное стремление оставаться дома! Мы молились, советовались со старейшинами церкви, но окончательное решение так и осталось за мной: Такова была Божья воля!

Сейчас, спустя много лет, мы ничуть не потеряли своей уверенности в том, что это был не только наш личный выбор, но и Божья воля для нашей жизни. Однако объективно оглядываясь назад на это решение, я вижу, по крайней мере, возможность того, что Бог желал, чтобы мы *оставили* то служение, в котором трудились до того, и после этого свободно и самостоятельно приняли решение — конечно, с Его

благословения – о том, какое именно служение ожидает нас *впереди*. Семья Куков была в согласии со своим Небесным Отцом, и просто потому, что переход из одного служения в другое был для нас Его волей, это ещё не означало, что у Бога имелся железный, неизменный план, разработанный исключительно для нас. Он был *не против* того, чтобы мы поехали в Южную Африку. Он благословил наше решение, потому что мы принимали его с молитвой и размышляли о нём в свете общего Божьего замысла для всего мира, пытаясь применить этот замысел к нашей жизни.

У меня нет простого, однозначного ответа на вопрос, почему мы переехали в Африку. То, что происходило в моём сердце и разуме, ещё не доказывало, что Бог предписал нам лично именно это решение и эту жизненную дорогу. Возможно, тогдашние обстоятельства – те «подтверждения», которые можно было узреть в том, как разворачивались события, – были чистой случайностью. Бог никогда не обещал отвечать на наши молитвы посредством намёков, еле уловимых примет и знамений. Более того, нам никогда не удастся избежать этой возложенной на нас обязанности: принимать значимые решения, тем самым реально влияя на ход событий вокруг нас.

Как Бог говорит с нами?

Христиане должны помнить, что *Бог не обязан конкретно и лично давать инструкции каждому отдельному человеку, если это не входит в Его планы*. Он хочет, чтобы мы принимали решения и по собственной инициативе тоже! Чтобы вырасти и достигнуть зрелости полного возраста Христова, чтобы уподобиться Ему характером, нам важно учиться пользоваться своим разумом, упражнять свою волю и действовать дисциплинированно и терпеливо. Бог желает, чтобы мы настолько укрепились и возросли в Вере, чтобы между Его целями и нашими замыслами не было ни малейшего разногласия¹⁰².

¹⁰² Мф. 11:29; Рим. 15:5; 1Кор. 2:16; Фил. 2:5.

Иногда обстоятельства вынуждают нас быстро принимать серьёзные и важные решения. Времени хватает лишь на секундную молитву о мудрости. Решение не принимать никакого решения — это тоже выбор. В других случаях у нас есть возможность провести довольно долгое время в молитве, в изучении Библии — может быть, даже в чтении специальной литературы по тому или иному вопросу. У нас есть возможность поразмышлять, посоветоваться с другими верующими, подумать обо всех «за» и «против». А почему бы и нет? Бог желает, чтобы мы всегда чётко осознавали, что мы реально влияем на окружающую действительность и несём на себе часть ответственности за то, как именно разворачиваются события вокруг нас. Более того, мы несём эту ответственность даже тогда, когда сами этого не подозреваем.

Во-вторых, нам совсем необязательно знать, Бог ли вложил ту или иную идею в наше сознание и является ли данное стечение обстоятельств прямым делом Его рук. Нам совсем необязательно знать, есть у Него подробный и конкретный план для нашей жизни или нет. Почему нам необязательно это знать? Во-первых, потому что Бог — это Бог, и Он вполне способен совершить Свою волю в нашей жизни (и в нас тоже), не сообщая нам об этом. Мы должны держать перед Ним отчёт, но Он не обязан отчитываться перед нами¹⁰³. Кроме того, Бог никогда не давал нам понять, что нам непременно нужно всё это знать, и не обещал в подробностях сообщать нам обо всех Своих действиях. Нам даже не нужно пытаться доказывать самим себе, что у Него есть полный, чёткий и подробный план для каждого из нас лично — кстати, с помощью Писания доказать это будет очень трудно (если вообще возможно).

Подлинное послушание не требует от Бога ответа на вопрос: «Почему?» Пытаться предугадать Бога — не слиш-

¹⁰³ Рим. 9:20, 11:33-34.

ком мудрое и благочестивое занятие. Нет никакой гарантии, что мы когда-либо узнаем, было то или иное событие непосредственным Божьим вмешательством в ход нашей жизни или естественным результатом стечения обстоятельств. Да это и неважно. Наша задача – продолжать идти вперёд, исполнять Божье поручение, совершать Его общую волю в том виде, как она преломляется в нашей конкретной ситуации. На Бога можно положиться. Он непременно совершит всё, что зависит от Него, и это даёт нам свободу исполнять то, что возложено на нас. Ему не надо, чтобы мы постоянно проверяли Его работу! Вера доверяется Богу; высокомерие и сомнения говорят: «Покажи мне! Докажи, что это так!»

В-третьих, *Бог до сих пор говорит посредством Своего Слова*, и нам ни в коем случае нельзя упускать это из виду по мере того, как мы ищем Его руководства и направления в своей личной повседневной жизни. На карту поставлен вопрос о том, достаточно ли нам Писания. Если мы не злоупотребляем Библией и не походим к ней с иррациональной, мистической точки зрения, она остаётся совершенно адекватным источником информации обо всех мотивах и целях, которых нам следует придерживаться, о нравственных стандартах и о том, какими ценностями мы должны руководствоваться по отношению к тем или иным вещам. Не забывайте, нам нужно не только совершать верные поступки, но и совершать их правильно. Кроме того, в Библии содержится множество ясных принципов и прямых заповедей, которые нам следует применять ко всем конкретным ситуациям.

У Бога есть ещё один весьма ценный способ направлять нас с помощью Библии. Более того, этот способ, несомненно, является самым главным и значительным из всех. В конечном итоге, предназначение Писания заключается в том, чтобы показывать нам характер, сущность и дела Бога – так, как они открыты в Иисусе Христе. Чем больше мы «напита-

ем» себя Иисусом Христом, тем больше будем спонтанно воспроизводить в своей жизни Его образ мышления и действия. Его отношение к жизни и людям, Его привычки, Его подход к делу и общий стиль поведения непременно наводят наше сознание и завладеют им. Так уж сотворил нас Бог: из нас выходит именно то, что мы когда-то в себя вложили. Если человек и в самом деле духовный, если он сознательно и намеренно устремляется помышлениями к Иисусу Христу, то его воля и мышление постепенно будут всё больше соответствовать разуму и воле Бога. Подлинное духовное водительство заключается в том, что мы постоянно учимся *быть Иисусом Христом* в своей повседневной жизни, учимся думать и действовать, будучи живым продолжением жизни и служения Иисуса Христа в этом мире.

В детстве нам было нужно, чтобы взрослые постоянно учили нас, следили за нами и давали нам подробные указания даже по самому мелкому поводу. Сейчас, когда мы выросли и у нас оформились характеры, которые родители пытались заложить в нас в детстве, мы обнаруживаем, что уже по самой своей природе реагируем на те или иные ситуации совершенно определённым образом. Если кто-то спрашивает: «Почему ты поступил так, а не иначе?», нам не нужно отвечать: «Потому что так велел мне папа!» Скорее всего, нам придётся остановиться и подумать о причинах своего поступка, поскольку он был продиктован нашим характером и не был лишь послушным исполнением чьего-то прямого приказа¹⁰⁴.

Только слабая и незрелая вера отказывается принимать трудные и неприятные решения и не знает, что соответствует характеру Христа, а что нет. Я очень жду того дня, когда мы сами, без всякого понуждения, тоже заплачем над Иерусалимом, как заплакал бы Иисус, и возьмём в руки кнут, чтобы очистить храм в той ситуации, когда Он поступил бы точно так же!

¹⁰⁴ Евр. 12:4-11

В-четвёртых, Бог направляет нас Своим Святым Духом, живущим и действующим в каждом христианине. Как нам узнать, живёт в нас Святой Дух или нет? Мы знаем это не потому, что ощущаем внутри себя некие субъективные, не поддающиеся разумному описанию переживания, не потому, что видим вокруг себя чудеса и знамения, а потому, что Бог всегда держит Своё слово¹⁰⁵. Каким образом Святой Дух направляет нас? Конечно же, Его водительство будет носить сверхъестественный, а не мистический характер. Понятно, что один из Его способов вести нас – это вести нас с помощью Божьего Слова, обоюдоострого меча Святого Духа. Никто не обещал нам непосредственных, личных откровений – этаких «телеграмм» от Бога, встроенных в общий текст. Обратите внимание на молитву апостола Павла, которую можно прочесть почти во всех его посланиях¹⁰⁶. Он молится, прося Господа о том, чтобы Его народ ясно и чётко знал сущность, характер и дела Иисуса Христа. Именно в этом и заключается служение Святого Духа: открывать нам Христа.

Немного позднее мы ещё поговорим о Святом Духе. Это очень важный вопрос, потому что работу Святого Духа часто рассматривают с мистической, а не со сверхъестественной точки зрения. Ни в Самом Святом Духе, ни в том, как Он нас направляет, нет ничего неразумного, иррационального. Божий Дух не специализируется на интуитивных побуждениях, невольных импульсах или подсознательных, инстинктивных реакциях. Благодаря действию Святого Духа в нашей жизни мы способны познавать Христа и становиться всё больше на Него похожими. Так что нам не нужно бояться той ответственности, которой наделил нас Бог: ответственности за то, чтобы принимать свои собственные решения.

Ещё одно наблюдение: складывается такое впечатление, что любое хоть сколько-нибудь значительное прояв-

¹⁰⁵ Деян. 2:38-39; 2Кор. 1:20-22; Гал. 4:6.

¹⁰⁶ Например, 1Кор. 1:4-5; Еф. 1:15-23, 3:14-19; Фил. 1:3-11; Кол. 1:9-12.

ление Божьего водительства в нашей жизни по большей части оказывается так называемым водительством «второго плана». По всей видимости, чаще всего Бог вмешивается не с тем, чтобы повлиять на само решение, а с тем, чтобы изменить что-то в том человеке, который это решение принимает!

Мистическая альтернатива

Влияние мистического мышления можно чётко проследить в различных методах, которые весьма широко применяются сейчас для распознавания Божьего водительства.

Существует, например, метод «открытой двери»: помолиться, а потом пойти по пути наименьшего сопротивления. Проблема в том, что меньше всего сопротивления мы испытываем, когда скатываемся вниз. Самая доступная из предоставляющихся возможностей не становится автоматически верной только потому, что мы предварительно помолитесь. Не думайте, что Бог будет отвечать на молитву, идущую вразрез с Его волей¹⁰⁷, а Его воля заключается, между прочим, и в том, чтобы мы тщательно продумывали свои решения. Некоторые открытые двери приведут нас к катастрофе. А некоторые закрытые двери придётся открывать силой.

Ещё существует метод «овечьей шкуры». Попросить Бога о знамении. Что говорил Иисус о таких людях? Он говорил, что это «род лукавый и прелюбодейный, ищет знамения»¹⁰⁸. Метод «овечьей шкуры» берёт своё начало из истории о ветхозаветном герое Гедеоне¹⁰⁹. Для него Бог действительно приготовил особое, очень конкретное задание. Но нельзя последовательно опираться на уникальные прецеденты из жизни библейских героев и возводить их в ранг универсальных принципов того, как Бог

¹⁰⁷ 1Ин. 5:14.

¹⁰⁸ Мф. 12:38-39.

¹⁰⁹ Суд. 6:36-40.

действует среди Своего народа¹¹⁰. Захария, отец Иоанна Крестителя тоже попросил себе знамения, чтобы убрать всяческие сомнения, — и в ответ был лишён дара речи¹¹¹.

Есть и другие мистические злоупотребления Библией, тесно связанные с методом «овечьей шкуры» и описанные в главе 12. Есть метод «первый-отрывок-Писания-который-придёт-тебе-в-голову». Есть метод «открой-Библию-и-ткни-пальцем-в-первое-попавшееся-место». Есть способ «вытащи-карточку-из-коробочки-с-библейскими-обетованиями». А ещё есть метод «как-утреннее-чтение-Библии-соответствует-тому-что-сегодня-будет-или-уже-произошло». Бог не давал обещания чтить такие неразумные, иррациональные способы узнать Его волю!

Ещё один признак влияния мистицизма заключается в широко распространившейся тенденции слушать внутреннее движение Святого Духа, прислушиваться к субъективным побуждениям и инстинктам, которые склоняют нас к тому или иному образу действия. У каждого из нас есть интуитивные догадки, заставляющие нас обращать более пристальное внимание на какие-то детали, которые иначе остались бы незамеченными. Но эти догадки не являются надёжными указателями Божьей воли. Трудно поверить в то, что мудрый человек станет принимать твёрдые решения, основываясь только на субъективных ощущениях, будучи непреклонно уверенным, что эти ощущения являются чётким указанием Божьей воли, а потом несмотря ни на какие препятствия будет упорно, до конца следовать избранному пути. Повиноваться собственным внутренним движениям — это не признак следования ясной и чёткой Божьей воле, а характерная черта нестабильного, беспорядочного поведения.

В любом случае, Бог не сообщает людям Свои планы и замыслы с помощью исключительно субъективных побуждений, будь они и в самом деле от Бога или нет. Человек,

¹¹⁰ Евр. 1:1-2.

¹¹¹ Лк. 1:18-20.

верующий в существование отдельной сверхъестественной вселенной, прекрасно осознаёт собственную греховность и понимает, что не стоит полагаться на сложные, непоследовательные и не поддающиеся никакой проверке движения души.

Что же касается движения Святого Духа в человеке... Вспомните, как часто мы слышим друг от друга такие слова: «Сегодня Господь действительно проговорил к моему сердцу». Пожалуй, ключевым здесь будет слово «сердце». Я не помню, чтобы хоть раз кто-то сообщил мне, что Господь проговорил к его разуму. Говоря подобные вещи, человек обычно не утверждает, что на самом деле получил от Бога объективное, словесное откровение или пророчество типа «Так говорит Господь». Чаще всего это просто общепринятое клише, просто иной — хотя и ошибочный — способ сказать, что какая-то мысль или истина произвела на нас сильное впечатление, что мы поняли важность того или иного духовного понятия или почувствовали в себе желание совершить какой-то поступок. Сам ли Господь чудесным образом вмешался в мысли этого человека? Может, и Он — а может, и нет. Если наши мысли, дела и разговоры постоянно вращаются вокруг Иисуса Христа, то и подсознание тоже должно быть до краёв наполнено мыслями и желаниями, в центре которых стоит Христос! У неверующих тоже бывают проблески интуиции, внутренние побуждения, сильные желания, которые точно так же исходят из того, что заполняет их сознание.

А что тогда делать с пророческими высказываниями?¹¹² Как узнать, является ли предполагаемое пророчество на самом деле сверхъестественным указанием, данным свыше, или это всего-навсего незначительное психоэмоциональное явление? Божий пророк — это человек, говорящий от имени Бога. Пророческое высказывание — это непосредственное слово от Бога, принятое пророком и переданное людям. Это слово во всех отношениях является богодухновенным откровением и так же обязательно для

¹¹² 1Фес. 5:20; 2Пет. 1:19-21.

исполнения, как само Писание. Писание нельзя уличить в неверности. Точно так же и пророчество не может оказаться ложным – если оно и вправду было дано Богом¹¹³. В мире бывало множество лжепророков. Писание говорит и о таких пророках, которые действительно несли людям слово, – только вдохновлено это слово было злыми духами¹¹⁴. Ложно заявлять о том, что вам было дано слово от Бога, или принимать такое ложное слово от других – ужасное преступление. Это очень серьёзная штука – сказать: «У меня есть слово от Господа!»¹¹⁵.

Встречаются ли пророческие высказывания в современной церкви? Некоторые верующие начисто отметаю́т всякую возможность подлинного пророчества в сегодняшних церквях. Другие впадают в противоположную крайность. Они не только утверждают, то пророчество может встречаться и встречается в наши дни, но и готовы принимать каждое высказывание любого самопального пророка в качестве прямого откровения свыше. Вместо того, чтобы устанавливать жёсткие догматические нормы или бурно протестовать против злоупотреблений и крайностей, давайте посмотрим на библейские принципы относительно этого момента. Любой «сверхъестественник» постарается проанализировать подобные вопросы в свете соответствующих библейских понятий.

Во-первых, является ли пророческое слово чётким и недвусмысленным? Когда говорит Бог, нет никаких сомнений ни в том, что это говорил именно Он, ни в том, правильно ли понято Его слово. Когда говорит Бог, Он говорит громко и ясно¹¹⁶.

¹¹³ Втор. 18:22; Мф. 5:18, 24:35; Ин. 10:35; Иак. 5:10.

¹¹⁴ ЗЦар. 22:21-23; Ис. 19:12-14; 1Тим. 4:1; 1Ин. 4:1.

¹¹⁵ Иер. 14:614; Иез. 13:2-3.

¹¹⁶ Библия – это не книга прорицаний типа сборника высказываний из уст дельфийского оракула. Самое серьёзное и главное препятствие к её пониманию – это греховность человека и его нежелание прилагать усилия к изучению Библии. Ам. 3:7-8; Ин. 8:43-45; 2Тим. 2:7; 1Ин. 5:20.

Во-вторых, находится ли произнесённое слово в полном согласии с Библией? Святой Дух никогда не противоречит Самому Себе¹¹⁷.

В-третьих, говорится ли в этом слове что-то такое, что уже сказано в Библии? Если да, то Богу зачем зря повторяться, и тогда либо устное «пророчество», либо библейское высказывание оказывается лишним, что само по себе противоречит Божьему характеру. Встречались крайние случаи, когда верующие утверждали, что им не нужно изучать Библию, потому что Бог учит их напрямую – субъективно, а не объективно¹¹⁸.

В-четвёртых, является ли это слово истинным – то есть, соответствует ли оно фактам объективной реальности? Бог никогда не произносит ложного свидетельства¹¹⁹.

В-пятых, является ли это слово значимым, важным? Бог никогда не говорит банальных, тривиальных вещей¹²⁰.

В-шестых, не предсказывал ли этот самый пророк в прошлом какие-то события, которых впоследствии не произошло? Бог предлагает нам это в качестве ясной проверки истинности его слов¹²¹.

В-седьмых, можно ли доказать, что это слово пришло от Бога, – или доказать противное? Если доказано, что слово не может исходить из Божьих уст, то мы не имеем права его принимать, потому что Библия призывает нас «всё испытывать»¹²².

¹¹⁷ Втор. 13:1-5; Пс. 110:7-8; Ин. 5:31-39; Деян. 10:43; 2Пет. 1:19; Откр. 1:2.

¹¹⁸ Любой подход, учение или метод, сводящие на нет ценность и предназначение Писания, являются неприемлемыми. Ис. 8:19-20; Лк. 16:27-31.

¹¹⁹ Чис. 23:19; Тит. 1:2; Евр. 6:18.

¹²⁰ Ис. 55:8-11; Иер. 33:3; Мф. 4:4; Ин. 6:63; 1Кор. 3:19.

¹²¹ Втор. 18:22.

¹²² 1Кор. 2:15, 12:10; 1Фес. 5:21; 1Ин. 4:1; Откр. 2:2.

В-восьмых, приносит ли это слово славу Иисусу Христу? Это проверка в последней инстанции, которой нужно испытывать всякое духовное событие или сообщение¹²³.

Последняя «мистическая альтернатива» по распознанию Божьей воли, которую мы с вами рассмотрим, – это лёгкое, фаталистическое отношение к жизни: с покорной отрешённостью принимай всё, что происходит, и «да исполнится Божья воля». Но это же не так! Не всё, что происходит в мире, угодно Богу, потому что:

- Не только Бог активно и реально влияет на ход происходящих событий!
- Бог не отменял законов природы!
- Не каждое произошедшее событие «должно» было произойти! Слова типа «выбор», «решение», «альтернатива», «возможность», «совпадение», «могло бы быть» и «должно было быть» обладают реальным значением и соответствуют системе убеждений библейского «сверхъестественного» мировоззрения.

Мой план и Божий план

Поставить перед собой цели и продумать способы их достижения – это нелёгкий труд, но без этого никак нельзя! Бог хочет, чтобы мы знали Его волю и делали что-то конструктивное, чтобы её исполнить. Божья воля является гораздо более конкретной и подробной, чем Его планы и замыслы. Божьи планы и замыслы оставляют широкий простор для нашей личной инициативы, а вот Его стандарты неизменны. Его вселенская воля даёт человечеству чёткие границы и направление для жизни. В тех случаях, когда у Господа земли и небес действительно имеется особенный план для конкретного человека, Он вполне способен сообщить ему об этом и совершить всё, что нуж-

¹²³ 1Кор. 2:2, 3:11; Фил. 2:9; Кол. 1:18, 3:4,11, 17; 1Пет. 4:11.

но, так что на Него можно полностью положиться. А пока давайте установим перед собой цели, выстроим стратегию, очертим свой путь и разработаем нужные методы и способы борьбы против мистических сил сатаны.

Может быть, читая сейчас об этих «человеческих» планах и целях, вы ощущаете внутри себя сильную негативную реакцию. Может быть, нам снова удалось нащупать в себе незаметное влияние и притяжение мистицизма? Нам придётся посмотреть на это объективно и не позволять себе реагировать на происходящее субъективно и неразумно. Просто помните о четырёх фактах, на которых основан данный принцип:

Во-первых, насколько мы знаем, природа является упорядоченной и предсказуемой системой и мы способны осуществлять контроль за ключевыми происходящими в ней событиями. Поэтому мы действительно можем влиять на то, каким станет наше будущее.

Во-вторых, человек — это значительная фигура в истории; он реально влияет на происходящее и создан Богом таким образом, чтобы брать на себя инициативу в изменении хода будущих событий.

В-третьих, Бог призвал человека сотрудничать с Ним в том, чтобы исполнять Его великий замысел для нашей вселенной.

В-четвёртых, своими действиями мы непременно спровоцируем сопротивление со стороны мистических сил, и это сопротивление нам нужно будет преодолеть. Кроме того, нам не нужно упускать из виду сложные механизмы взаимодействия различных сил природы.

И дух, и буква Библии соглашаются в том, что люди должны составлять планы для того, чтобы исполнить Божью волю. Обратите внимание, что апостол Павел тоже строил планы и ставил перед собой цели, причём некото-

рые из них так и оставались недостижимыми, или их приходилось несколько изменять. В процессе исполнения своего служения ему приходилось принимать во внимание всех других «участников» происходящего: Бога, сатану, людей и силы природы¹²⁴.

Какой отрывок Писания прежде всего приходит вам в голову, когда вы думаете о том, как людям следует планировать своё будущее? Мне обычно припоминается Иак. 4:13-16. Это предостережение в адрес тех людей, которые беззаботно утверждают, что собираются в длительную деловую поездку, не сомневаясь, что пробудут в отлучке определённое количество времени и вернуться с хорошей прибылью в кармане. Однако может случиться, им вообще не суждено дожить до собственного возвращения. Или обстоятельства могут радикально перемениться. Поэтому, говоря о своих планах и задумках, нам следует оговариваться: «Если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то-то и то-то».

Чему учит нас Писание в этом отрывке? Неужели оно запрещает нам строить свои планы, потому что Бог уже и так всё спланировал заранее? Нет, совсем нет! Здесь нам предлагается действовать в полном соответствии с библейским мировоззрением, предполагающим существование двух вселенных. Нам предлагается принимать во внимание жизненные неожиданности и Божью волю; а вот уже внутри этих ограничений у нас есть полное право и даже обязанность говорить: «Сделаем то-то и то-то».

Если задуманный план невозможно завершить, не выходя при этом за пределы Божьей воли, тогда план придётся изменить.

Предположим, вы поставили перед собой цель и разработали план того, как её достичь. Вы говорите: «Я хочу стать компетентным психологом-консультантом и, чтобы

¹²⁴ Деян. 16; 19:21, 20:13016, 27:7 и далее; Рим. 1:13, 15:22; 1Кор. 4:19; 2Кор. 1:15; 1Фес. 2:18.

подготовить себя к этой профессии, я собираюсь поступить в университет и получить соответствующий диплом — если на то будет воля Божья». Однако представьте себе, что после того, как вы уже отучились в университете два года, для продолжения учёбы перед вами ставят неперемное условие: принять принципы светского гуманизма и тем самым отвергнуть все объективные стандарты для подлинной нравственности, а также поверить в то, что теория эволюции полностью объясняет происхождение человека на земле. Теоретически — да и практически тоже — вы могли бы продолжать учёбу, как задумано. Но сделать это, не выходя за рамки Божьей воли, у вас уже не получится!

И если вдруг возникают совершенно неуправляемые и неожиданные обстоятельства — ну что ж, такова жизнь! Не всё в ней происходит «намеренно», «нарочно». Может быть, это действительно чудесное Божье вмешательство. Такую возможность тоже не нужно сбрасывать со счетов. Но с другой стороны, может быть, нам просто нужно было бы поупорнее трудиться, побольше молиться и повнимательней планировать. Конечно же, человек, который решительно старается повлиять на причинно-следственные взаимосвязи нашего мира, принесёт гораздо больше плода, нежели тот, кто вообще не составил никакого плана и не поставил перед собой никаких целей. Такая бездеятельность — это прямое непослушание Богу, отказ исполнять Его первую заповедь, данную человеку: управлять землёй и владычествовать над всем, что на ней живёт. Человек грешен, и поэтому мы так часто падаем и терпим неудачи, — но мы никогда не должны переставать стремиться стать такими, какими задумал нас Господь: ответственными и продуктивными работниками, реально влияющими на ход событий во вселенной и трудящимися ради того, чтобы прославить своего Небесного Отца.